
誤った知識　１

今までの業界の常識　気温を無視して調整
愛知県春日井市高蔵寺７丁目 2009 年５月 2 ０日の気温

日本自動車タイヤ協会推奨の点検条件

タイヤの空気圧は、走行前の冷えている時に、エアゲージにより点検し、自動車メーカーの指定空気圧に調整してく

ださい。

　　問題　　調整時間によって空気圧差

　　　　　　高温時に調整すると約１％ CO2 の排出量増加

ボイル・シャルルの法則　pV/T= 一定

気体の体積は、圧力に反比例し、絶対温度に比例する。

気温の影響（乾いた空気＝理想気体）

気温の影響（水蒸気の混じった空気＝普通の空気）１度：1.5kPa で計算

指定空気圧 = ２００ｋＰａの場合

１４．３度時に２００ｋＰａに調整→３１．８度時に点検：２１８．３ｋＰａ（９．１５％増）　　

３１．８度時に２００ｋＰａに調整→１４．３度時に点検：１８２．７ｋＰａ（８．６５％減）

指定空気圧 = ２００ｋＰａの場合

１４．３度時に２００ｋＰａに調整→３１．８度時に点検：２２６．３ｋＰａ（１３．１％増）　　

３１．８度時に２００ｋＰａに調整→１４．３度時に点検：１７３．７ｋＰａ（１３．１％減）
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誤った知識　１

これからの常識　平均気温を基準に調整
愛知県春日井市高蔵寺７丁目 2009 年５月 2 ０日の気温
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整備工場の作業

オカダ式空気圧予測調整法の点検条件

タイヤの空気圧は、走行前の冷えている時また 10km 以上走行後に、エアゲージにより点検し、各地域の平年の平均

気温時を基準とし自動車メーカーの指定空気圧に調整してください。

・走行後の場合は走行速度に合わせて走行増分補正をする。

・指定空気圧は平均気温が基準温度とする。

・点検時・調整時の外気気温を測定する。

調整時間が変わってもまったく同じ空気圧

ボイル・シャルルの法則

気温の影響（乾いた空気＝理想気体）

気温の影響（水蒸気の混じった空気＝普通の空気）

指定空気圧 = ２００ｋＰａの場合（１９．９度）

１４．３度時調整に１９．９度時２００ｋＰａなるようにに調整：１９４．２ｋＰａ（１８．４ｋＰａ減）　　

３１．８度時調整に１９．９度時２００ｋＰａなるようにに調整：２１２．２ｋＰａ（１９．６ｋＰａ増）

指定空気圧 = ２００ｋＰａの場合（１９．９度）

１４．３度時調整に１９．９度時２００ｋＰａなるようにに調整：１９１．６ｋＰａ（８．４ｋＰａ減）　　

３１．８度時調整に１９．９度時２００ｋＰａなるようにに調整：２１７．６ｋＰａ（１７．９ｋＰａ増）

指定空気圧（平均気温時）



誤った知識　１

調整時の気温でこんなに違いが出る
愛知県春日井市高蔵寺７丁目 2009 年 9 月 25 日〜 10 月 25 日の気温
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気温の影響（ボイルシャルルの法則） 

Ａ１気温が高い時に調整Ａ２時に点検　Ａ１：32.3 度＝ 200kPa　Ａ２：10.2 度＝ 178.2kPa

Ｂ１気温が高い時に調整Ｂ２時に点検　Ｂ１：20.1 度＝ 200kPa　Ｂ２：24.2 度＝ 204.2kPa

オカダ式の場合 

Ａ１気温が高い時に調整Ａ２時に点検　Ａ１：32.3 度＝ 224kPa　Ｔ２：16.7 度（平均気温）＝ 200kPa

Ｂ１気温が高い時に調整Ｂ２時に点検　Ｂ１：20.1 度＝ 211kPa　Ｔ２：16.7 度（平均気温）＝ 200kPa

１ヶ月後の空気圧＝調整空気圧−気温の影響−自然漏れ

Ａ１気温が高い時に調整Ａ２時に点検　170.36kPa（15％減）

Ｂ１気温が高い時に調整Ｂ２時に点検　196.36kPa（2％減）

１ヶ月後の空気圧

自然漏れ（オカダ式で計算・自然漏れゼロ気温：０度）

Ｔ１：22.5 度　Ｔ２：16.7 度　平均 19.6 度

19.6 × 0.2％× 200kPa ＝ 7.84

調整・点検時の気温の違いにより 26kPa の差が付く。

１ヶ月後の空気圧変化を予測して調整空気圧を決める。
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普通空気（水蒸気の混じった空気） 
±４度  = ±６kPa

プロ用なら ５kPa以内調整

補正調整

補正調整

2009年の愛知県春日井市高蔵寺町（〒487-0013）気温と平年+1度 

平年+1度

4度

-4度

誤った知識　１

タイヤゲージの精度を超える場合がこんなにある

-5.0

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

 
 

室
外

気
温

-
℃

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月

普通空気（水蒸気の混じった空気） 
±７度  = ±１０．５kPa

一般用なら １０kPa以内調整

補正調整

補正調整

2009年の愛知県春日井市高蔵寺町（〒487-0013）気温と平年+1度 

7度

-7度

平年+1度

水蒸気を含んだ普通の空気
７度 : 10.5kPa 　４度: ６kPa


